

## Házinyomda-szervezés, berendezés, működés

Egy mannheimi cég ügyvitelszervezési részlege vezetőjének a vállalat házinyomdájával kapcsolatos tapasztalatai szerint a házinyomda létrehozásának indítékai igen hasonlóak a Magyarországiakéhoz:

- gazdaságossági szempontok
- a nagy nyomdákénál gyorsabb átfutási idő
- kis példányszám, nem az általános nyomdai profilnak megfelelő kiadványok előállítására
- bizalmas jellegű sokszorosítások.

## Szervezés

A szervezési munka első feladata a megfelelő gépek kiválasztása. A házinyomdák elsősorban fekete-fehér nyomással foglalkoznak, a gépek kiválasztásánál ezt a szempontot kell figyelembe venni.

Igényesebb kiadványok készítéséhez feltétlenül szükség van a kéziszedésre és magasnyomásra is. A legnagyobb kapacitást mégis az offset-technikával kapcsolatos gépek biztosítják. Számítalan lemezkészítő és sokszorosítógép közül kell a kivánalmaknak leginkább megfelelőt kiválasztani. A másolóberendezések is hozzátartoznak a házinyomda gépparkjához, a kisebb példányszámú, kevésbé igényes sokszorosítások céljából.

A szervezés második lépése a sokszorosítási igények felmérése, az éves teljesítőképesség helyes meghatározásához. Következő teendő a nyomda megfelelő elhelyezése, az üzem létszámának kialakítása és mindezek után és ezek ismeretében az önköltségi számítások elvégzése.

## Berendezés

A vállalat házinyomdájának jelenlegi felépítése a következő műveleteket teszi lehetővé: kéziszedés, composer szedés, offset lemezkészítés, könyvnyomtatás, offsetnyomás, kötészet és adréma.

Egy heidelbergi magasnyomó gépen kívül 9 különböző nagyságu offset rotagép /A/2, A/3 és A/4, 3 különböző lemezkészítő berendezés, 2 vágógép és a szokásos kötészeti gépek alkotják a gépparkot. A létszám a vezetővel együtt mindössze 17 fő szakmunkás és 12 fő segéd személyzet.

A sokszorosító és kötészeti gépeket egy nagy 400 m<sup>2</sup>-es helyiségben állították fel, s csak a lemezkészítést, a szedést és az előkészítő munkát végzik kisebb helyiségekben. A munka folyamatosságát így maximálisan biztosították, a munka felvételétől kezdve egészen az expedálásig.

Évente beruházási tervet készítenek, figyelemmel kísérik a beszerzési lehetőségeket és rendszeresen újabb, korszerűbb gépekkel cserélik ki a már elavult gépeket.

#### A háziyomda működése

A munkások felvételénél figyelembe veszik, hogy a jó szakmunkás nemcsak a nagyobb termelékenység eléréséhez szükséges, de legalább olyan fontos a gépek megfelelő, szakszerű kezelése érdekében is.

Az anyagbeszerzés is a nyomdavezető feladata. Tekintettel a gyors átfutási időre, az egyes munkákat nem előre, hanem a lehető legrugalmasabban, mindig az adott helyzetnek megfelelően osztják ki a különböző gépekre.

A gazdaságossági szempontok a háziyomdánál sem elhanyagolhatók. Rendszeresen figyelemmel kísérik a költségek alakulását, összehasonlításokat végeznek más nyomdákkal és az így nyert tapasztalatok alapján teszik meg a szükséges intézkedéseket.

A Német Szövetségi Köztársaságban 1971-ben mintegy egyharmaddal nagyobb értéket termeltek a hivatásos nyomdák az 1966. évihez képest. Ebben nem szerepelnek a háziyomdák. Az egyre növekvő információs igény miatt ez a szám évről-évre tovább fog emelkedni. Ez a körülmény, továbbá a speciális kivánalmak, gyors átfutási idők és alacsonyabb önköltségi árak indokolják a háziyomdák szervezését.

/GORITZ, W.: Die Hausdruckerei - Planung, Einrichtung und Betrieb. = Bürotechnik, Automation + Organisation, 21.k. 4.sz. 1973. ápr. 399-408.p./

Önódy Miklósné

